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ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση» 

ΣΧΕΤ: Η υπ’ αριθμ. πρωτ. 434/24.10.2024 Ερώτηση 

 Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τους ως άνω 

αναφερόμενους Βουλευτές, επισυνάπτουμε το με αρ. πρωτ. 24781/31.10.2024 έγγραφο της «Ελληνικής 

Διαχειριστικής Εταιρείας Υδρογονανθράκων και Ενεργειακών Πόρων». Επισημαίνουμε ότι ο τελικός 

σχεδιασμός του έργου Υπεράκτιων Αιολικών Πάρκων (ΥΑΠ)  δεν έχει σε καμία περίπτωση αποφασιστεί στο 

παρόν στάδιο, αποτελεί περιεχόμενο των επόμενων σταδίων του Προγράμματος και θα προσδιοριστεί 

κατόπιν λεπτομερών μελετών σε επόμενα στάδια.

Ειδικά δε όσον αφορά την προστασία του περιβάλλοντος, ο Νόμος 4964/2022 (Α΄150) προβλέπει τρία 

(3) επίπεδα περιβαλλοντικού ελέγχου και εγκρίσεων για την χωροθέτηση υπεράκτιων αιολικών πάρκων 

(ΥΑΠ). Πιο συγκεκριμένα:

(α) Στο πρώτο επίπεδο (το οποίο, κατά τον παρόντα χρόνο, βρίσκεται σε φάση ολοκλήρωσης με την 

υποβολή εισήγησης για έκδοση σχετικής απόφασης) εκπονείται, διαβουλεύεται και υποβάλλεται για 

έγκριση Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για το σύνολο του θαλάσσιου χώρου στο 

πλαίσιο της ολοκλήρωσης του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης ΥΑΠ (άρθρο 67 παρ. 5 Ν. 4962/2022).

(β) Στο δεύτερο επίπεδο εκπονείται, διαβουλεύεται και υποβάλλεται για έγκριση λεπτομερέστερη και 

πιο εξειδικευμένη Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για κάθε συγκεκριμένη Περιοχή 

Οργανωμένης Ανάπτυξης Υπεράκτιων Αιολικών Πάρκων, λαμβάνοντας υπόψη τις ειδικές συνθήκες που 

επικρατούν σε εκάστη ΠΟΑΥΑΠ (άρθρο 68 παρ. 4 Ν. 4962/2022).

(γ) Στο τρίτο επίπεδο, και εφόσον φυσικά έχουν επιτυχημένα εγκριθεί οι ΣΜΠΕ των δύο 

προηγούμενων επιπέδων, και υπό τους όρους και προϋποθέσεις που αυτές θέτουν, προχωράει η 

περιβαλλοντική αδειοδότηση του κάθε επιμέρους έργου ΥΑΠ με υποβολή Μελέτης Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων προς το σκοπό της έκδοσης Απόφασης Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων. 

Υπογραμμίζουμε ότι τα έργα ΥΑΠ υπόκεινται στην αυστηρότερη και ενδελεχέστερη αποτίμηση των 

περιβαλλοντικών συνεπειών από οποιοδήποτε άλλο έργο ή δραστηριότητα. Το γεγονός αυτό εγγυάται ότι η 

πρόοδος αυτών των απαραίτητων έργων πράσινης ενέργειας – αλλά και πράσινης οικονομίας, καθώς θα 

φέρουν επενδύσεις 6 δισεκατομμυρίων ευρώ στη Χώρα και στην τοπική οικονομία - θα γίνει με απόλυτο 

σεβασμό και προσοχή στο φυσικό περιβάλλον, αλλά και τις ανθρωπογενείς δραστηριότητες.

Τέλος, σας γνωστοποιούμε ότι η ανάπτυξη των ΑΠΕ, για λόγους προστασίας του περιβάλλοντος και 

ενεργειακής ασφάλειας, αποτελεί πυλώνα της πολιτικής του Υπουργείου στον τομέα της ενέργειας. Ως 

προς το συγκεκριμένο ζήτημα που τίθεται και αφορά στην Ανάπτυξη Υπεράκτιων Αιολικών Πάρκων, 

θεωρούμε ότι η αξιοποίηση του πολύ υψηλού υπεράκτιου αιολικού δυναμικού της Χώρας, το οποίο 

αποτελεί και ανταγωνιστικό πλεονέκτημά της, πάντοτε με ορθολογικό τρόπο και με όρους προστασίας του 

φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος, θα συμβάλει στην επιτάχυνση της διείσδυσης των ΑΠΕ στο 

ενεργειακό μίγμα της Χώρας. 



Περαιτέρω, σας ενημερώνουμε ότι η Κυβέρνηση, έχοντας απόλυτη επίγνωση της σημασίας της 

ελάφρυνσης του ενεργειακού κόστους για όλους τους καταναλωτές, έχει καταστήσει έμπρακτα ως πυλώνα 

της πολιτικής της, την στήριξη όλων των ενεργειακών καταναλωτών και την αποκλιμάκωση των τιμών, 

προκειμένου να εξασφαλιστεί απρόσκοπτα η πρόσβαση στην ενέργεια όλων των νοικοκυριών και 

επιχειρήσεων. Η εξασφάλιση προσιτών τιμών ηλεκτρικής ενέργειας για νοικοκυριά και επιχειρήσεις 

αποτελεί πάγια επιδίωξη της πολιτικής του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας στον τομέα της 

ενέργειας. Καθώς οι τιμές λιανικής από τον Αύγουστο σημείωσαν αυξανόμενη τάση, η Κυβέρνηση στην 

προσπάθειά της να σταθεί αρωγός στον Έλληνα καταναλωτή, επέδειξε άμεσα αντανακλαστικά 

λαμβάνοντας μέτρα. Σε αυτή την κατεύθυνση: 

Πρώτον, νομοθετήθηκε άμεσα έκτακτη ειδική εισφορά ανά θερμική μεγαβατώρα υπέρ του 

Ταμείου Ενεργειακής Μετάβασης στις εταιρείες ηλεκτροπαραγωγής με καύσιμο φυσικό αέριο. Ως μήνας 

αναφοράς εφαρμογής της εισφοράς ορίστηκε ο Αύγουστος του 2024, ενώ παράταση δίδεται με κοινή 

Απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος και Ενέργειας και Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών για 

συνολική χρονική περίοδο μέχρι τρεις (3) μήνες. Το ύψος της έκτακτης εισφοράς ανέρχεται σε δέκα (10) 

ευρώ ανά μεγαβατώρα επί της Ανώτερης Θερμογόνου Δύναμης Φυσικού Αερίου και υπολογίζεται επί της 

ποσότητας Φυσικού αερίου που χρησιμοποιείται από κάθε υπόχρεο παραγωγό ηλεκτρικής ενέργειας για 

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Πρωταρχικός σκοπός θέσπισης της ειδικής εισφοράς είναι η προσωρινή 

υποστήριξη των καταναλωτών ηλεκτρικής ενέργειας στο πλαίσιο αντιμετώπισης του έκτακτου υψηλού 

ενεργειακού κόστους.

Δεύτερον, μέσω του ποσού που συγκεντρώθηκε από την ειδική εισφορά στους 

ηλεκτροπαραγωγούς υπέρ του Ταμείου Ενεργειακής Μετάβασης και πέραν των επιδοτήσεων που δόθηκαν 

για τους οικιακούς πελάτες για ολόκληρα τα έτη 2022 και 2023 και για τους μήνες Ιανουάριο και 

Φεβρουάριο του 2024, επιδοτήθηκαν για τους μήνες Αύγουστο, Σεπτέμβριο και Οκτώβριο τρέχοντος 

έτους, οι καταναλωτές ηλεκτρικής ενέργειας, οι οποίοι είναι συμβεβλημένοι σε κυμαινόμενα τιμολόγια 

ηλεκτρικής ενέργειας (πράσινα και κίτρινα τιμολόγια) και επλήγησαν από την άνοδο των τιμολογίων.

Επιπρόσθετα, για τη μείωση του ενεργειακού κόστους: 

α)  Υιοθετούνται πολιτικές για την περαιτέρω αύξηση της διείσδυσης των ΑΠΕ, την εγκατάσταση 

σταθμών αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας και την ενίσχυση των διασυνδέσεων, προκειμένου να μην 

εμφανίζεται η ανάγκη να λειτουργούν οι ακριβές θερμικές μονάδες που ανεβάζουν το κόστος ηλεκτρικής 

ενέργειας. Στο σημείο αυτό υπογραμμίζουμε την πραγματική αλλαγή που φέρνει το Εθνικό Σχέδιο για την 

Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ) προς όφελος των καταναλωτών, καθώς αποτελεί ουσιαστικά τον οδικό 

χάρτη για ένα νέο, αναπτυξιακό παραγωγικό μοντέλο της Χώρας, με έμφαση στην πράσινη μετάβαση, την 

ψηφιοποίηση, τη μείωση του ενεργειακού κόστους, τον εκσυγχρονισμό των υποδομών και τη δημιουργία 

εγχώριας προστιθέμενης αξίας. Στο πλαίσιο αυτό, σύμφωνα με τις δηλώσεις του Υπουργού Περιβάλλοντος 

και Ενέργειας κ. Θεόδωρου Σκυλακάκη: «Χάρη στις επενδύσεις που γίνονται, οι οποίες έχουν πάρα πολύ 

χαμηλό οριακό κόστος, θα έχουμε πολύ φθηνή και άφθονη, καθαρή ενέργεια».

β) Θεσμοθετούνται ειδικά μέτρα: α) για συγκεκριμένες κατηγορίες καταναλωτών, όπως για την 

περίπτωση των αγροτών (τιμολόγιο ΓΑΙΑ) αλλά και β) για το σύνολο των καταναλωτών όπως η θέσπιση 

πλαισίου δυναμικής τιμολόγησης και νέου διζωνικού τιμολογίου. Σχετικά σας παραπέμπουμε στην από 

11/10/2024 Ανακοίνωση Τύπου.

Εν κατακλείδι, η Κυβέρνηση έχει αποδείξει επανειλημμένως ότι όταν υπάρχει ανάγκη παρεμβαίνει 

και συνδράμει τους καταναλωτές, παρότι είναι εξαιρετικά περιορισμένα τα ευρωπαϊκά εργαλεία και 

αυστηρές οι ευρωπαϊκές δεσμεύσεις. Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας παρακολουθεί στενά το 

ζήτημα του κόστους της ενέργειας και είναι έτοιμο να παρέμβει, όποτε κριθεί αναγκαίο, για την προστασία 

νοικοκυριών και επιχειρήσεων.

Η Υφυπουργός

 Αλεξάνδρα Σδούκου

Επισυνάπτεται: Το με αρ. πρωτ. 24781/31.10.2024 έγγραφο
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